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BÀI 2: LIÊN HỆ GIỮA DÂY VÀ CUNG
Bài 10 trang 101 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho tam giác ABC có AB > AC .Trên cạnh AB lấy điểm D sao cho AD = AC đường tròn tâm O ngoại tiếp tam giác BCD .Từ O lần lượt hạ các đường vuông góc OH,OK xuống BC và BD (H ∈ BC , K ∈ BD)

a. Chứng minh rằng OH < OK

b. So sánh hai cung nhỏ BD và BC

Lời giải:
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a.Áp dụng bất đẳng thức tam giác vào ΔABC , ta có: BC > AB - AC mà AC = AD (gt)

suy ra : BC > AB – AD hay : BC > BD

Vì trong một đường tròn ,dây cung lớn hơn gần tâm hơn nên: OH < OK

b. Theo câu a ,BC > BD

Vì trong một đường tròn, dây cung lớn hơn căng cung lớn hơn nên :

cung BC > cung BD

Bài 11 trang 101 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Trên dây cung AB của một đường tròn O,lấy hai điểm C và D chia dây này thành 3 đoạn thẳng bằng nhau AC = CD =DB.Các bán kính qua C và D cắt cung nhỏ AB lần lượt tại E và F

Chứng minh rằng :

a. cung AE = cung FB

b. cung AE < cung EF

Lời giải:
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[image: image3.png]Ta cé: OA=O0B (=R) 6]
Suyra: AOAB céan tai O

= OAB =0BA @
Mzt khéc : AC =BD (gt) 3)
Tir (1).(2) va (3) suy ra:
AOAC = AOBD (c.g.c)
Suy ra AOC=BOD @
Ma sd AE =A0C )
sd BF = BOD ©)

Tir (4), (5) va (6) suyra : AE =BF

b.taco AOAC = AOBD (ching minh trén )
suyra: OC =0D => AOCD can tai O

Tam gidc OCD can tai O nén ODC < 90°





 INCLUDEPICTURE "https://cdn.tailieu.com/images/2021-06/25/zJ/bai-11-trang-101-sach-bai-tap-toan-9-tap-2-13-(1).png" \* MERGEFORMATINET [image: image4.png]Suyra:  CDF > 90° (goc ké bu vai goc ODC )
Xét ACDEF .ta o : CDF > 90° => CF > CD => CF > AC
Xét AOACva AOCFtaco: OA=OF (=R)
OC canh chung, CF > AC
Suy ra : COF > AOC
(hai tam giac c6 hai canh bang nhau timg doi mot , canh thir
ba khong bang nhau khi d6 doi dién canh 16n la goc 16n hon)
Ma COF =sd £F . AOC = sd AE nén EF > AR




Bài 12 trang 101 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho đường tròn tâm O.Trên nửa đường tròn đường kính AB lấy hai điểm C, D. Từ C kẻ CH vuông góc với AB,nó cắt đường tròn tại điểm thứ hai là E. Từ A kẻ AK vuông góc với DC, nó cắt đường tròn tại điểm thứ hai là F. Chứng minh rằng:

a. Hai cung nhỏ CF và BD bằng nhau

b. Hai cung nhỏ BF và DE bằng nhau

c. DE = BF

Lời giải:
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a. Ta có : ΔABF nội tiếp trong (O) và AB là đường kính cuả (O) nên ΔABF vuông tại F

Suy ra: BF ⊥ AK

Mà AK ⊥ CD (gt)

Nên : BF // CD

[image: image6.png]Suyra: @v: 93] .

( hai cung bi chan gitta hai day song song thi bang nhau)
b.Taco: AB 1CEtaiHnénCvag

d6i ximg nhau qua truc AB

suyra: BC=BE
ma BD = CF (chimg minh trén)
suy ra: BC + CF=BE+BD
hay : BE=DE
c. Ta cé: DE=BF (emn)
= DE=BF

( hai cung bang nhau cing hai day bing nhau)




Bài 13 trang 101 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho đường tròn tâm O.Gọi I là điểm chính giữa của cung AB (không phải là cung nửa đường tròn) và H là trung điểm của dây AB .Chứng minh rằng đường thẳng IH đi qua tâm O của đường tròn

Lời giải:
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Suy ra : IA =IB (hai cung bằng nhau căng hai dây bằng nhau)

Hay I nằm trên đường trung trực của AB

Mà OA =OB (=R)

Nên O nằm trên đường trung trực của AB

Suy ra OI là đường trung trực của AB

Vì H là trung điểm của AB nên OI đi qua trung điểm H

Vậy ba điểm I, H, O thẳng hàng

Bài 14 trang 101 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho đường tròn (O; R). Hãy vẽ hai cung (không phải là cung lớn) biết rằng cung này có số đo gấp 3 lần số đo cung kia và có dây căng cung dài gấp đôi dây căng cung kia
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Lời giải:
Vì hai cung không phải là cung lớn nên nó có thể là cung nhỏ hoặc cung nửa đường tròn

Cung nửa đường tròn có số đo bằng 180° và dây căng cung bằng 2R

Cung 60° có dây căng cung là R

Vậy cung nửa đường tròn và cung 60° thỏa mãn bài toán

Bài tập bổ sung (trang 101)
Bài 1 trang 101 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho đường tròn tâm O bán kính R. Vẽ góc ở tâm AOB = 80o, vẽ góc ở tâm BOC = 120o kề với góc AOB. So sánh và sắp xếp độ dài AB, BC, CA theo thứ tự tăng dần.

Lời giải:
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[image: image11.png]Taco: AOB = 80", BOC = 120°
Suy ra- AOC = 160°

sa 4B = A0B

sa BC = BoC

sa 4C = A0C

AOB < BOC < A0C
SuwraAB < BC < AC

Suy ra: AB < BC < AC




Bài 2 trang 101 Sách bài tập Toán 9 Tập 2: 
Cho hình thoi ABCD. Vẽ đường tròn tâm A, bán kính AD. Vẽ đường tròn tâm C, bán kính CB. Lấy điểm E bất kỳ trên đường tròn tâm A (không trùng với B và D), điểm F trên đường tròn tâm C sao cho BF song song với DE.

So sánh hai cung nhỏ DE và BF.

Lời giải:
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Ta có (A; AD) và (C; CB) có bán kính AD = CB là cạnh của hình thoi ABCD nên hai đường tròn đó bằng nhau.

Vì CD = CB, suy ra D thuộc (C; CB)

Vì AB = AD, suy ra B thuộc (A; AD)

Suy ra (A; AD) và (C; CB) cắt nhau tại B và D.

DE // BF (gt)

[image: image13.png]= EDB=FBD = EDA + ADB= FBC + CBD
ADB = CBD (tinh chét hinh thoi)

suyra: EDA = FBC 0]

AADE cantai A= EAD = 180° —2EDA  (2)
ACBF cantai C = BCF = 180° — 2FBC ®)
Tir (1), (2) va (3) suy ra- EAD = BCF

sa DE = AD

sa BF = BCF

Vi (A: AD) va (C: CB) béing nhau nén DE = BF
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